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RESUMO

O método classico adotado no Brasil para calcular os custos do
transporte rodovidrio de cargas, com base no peso e na distincia, sio
satisfatérios para situagdes convencionais, mas ocasiona distor¢des
sérias quando aplicado a sistemas logisticos, principalmente na
distribuicdo fisica de produtos. Para essas situagdes, é mais
apropriado utilizar o método ABC (Custeio Baseado em Atividades),
que permite uma melhor representacio dos custos, evitando
distor¢des.

ABSTRACT

The classical method adopted in Brazil to estimate cargo
transportation costs, based on weight and distance, is acceptable for
conventional situations, but may introduce serious distortions when
applied to Logistics systems, mainly in the physical distribution
segment. For these situations the ABC (Activity Based Costing)
method is more appropriate, since it yields a better cost
representation, avoiding distortions.

1. AIMPORTANCIA DA GESTAO DE CUSTOS

Nas fases anteriores da Logistica se dava muita énfase a garantia da
qualidade, ndo s6 do produto, como também dos servigos associados
(entrega, atendimento pés-venda, etc...). Paralelamente, e como
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decorréncia da forte competicdo entre as empresas, passou-se a
buscar a redugéo de custos em todos os niveis e de forma sistematica.
Na moderna concepgéo do Supply Chain Management (Gerenciamento
da Cadeia de Suprimento), a satisfacdo desses dois objetivos é
considerada um fato consumado, ou seja, admite-se que essa
condigdo ja foi plenamente atingida dentro da empresa. Isso porque
esse padrdo é o minimo considerado adequado para atuar
competitivamente no mercado globalizado. Dessa forma, as
empresas que ainda ndo conseguiram implantar um controle de
qualidade adequado, ou que vem apresentando formas de custeio
ultrapassadas, dificilmente conseguirdo atuar de forma integrada e
com sucesso na cadeia de suprimento otimizada.

Por outro lado, observa-se hoje uma demanda crescente no Pais para
servicos logisticos diversos, com muitas empresas de transporte de
carga se preparando para atuar como operadores logisticos. Grande
parte dessas empresas estdo acostumadas a operar na transferéncia
de produtos cobrindo distdncias relativamente longas. Na
transferéncia de produtos a situacdo mais comum é a de veiculos
com lotagdo completa, transportando mercadorias desde um ponto
de origem (fabrica, centro de distribui¢do, armazém) até um ponto de
destino (centro de distribuicdo, armazém, loja). Para esse tipo de
transporte predominam os custos diretos, que variam diretamente
com a tonelagem transportada e com a distdncia, dependendo
também do tipo de carga e do veiculo utilizado no deslocamento. J&
na distribuigao fisica, os custos fixos passam a ser muito importantes.
Primeiro, porque as distdncias cobertas sdo bem menores, fazendo
com que os custos fixos de carga e descarga passem a ter maior
importancia relativa. Segundo, porque os servigos logisticos
modernos embutem uma série de componentes (processamento da
informagdo, roteirizadores, equipamentos de movimentagdo de
materiais, etc...) que ocasionam aumento expressivo nos custos fixos
indiretos. E um dos grandes problemas da andlise de custo
tradicional é exatamente a forma inadequada com que sdo tratados
os custos fixos. O sistema de custeio ABC (Activity Based Costing),
desenvolvido a partir do trabalho do Prof. Robert S. Kaplan, da
Harvard Business School (Kaplan et al, 1998), é um método moderno,
que tem apresentado resultados satisfatérios em diversas aplicagdes
a industrias e empresas de servigos.
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2. METODO DE CUSTEIO BASEADO EM ATIVIDADES (ABC)

A literatura técnica sobre Custeio Baseado em Atividades apresenta
um exemplo padrdo que nos ajuda a melhor entender os conceitos e
objetivos desse método (Kaplan ef al, 1998). Sdo consideradas, no
exemplo, duas industrias quase iguais. A indudstria A produz um
milhdo de canetas por ano, todas iguais, na cor azul. O fabricante B,
por sua vez, também produz um milhdo de canetas por ano, mas de
tipos, tamanhos e cores diferentes. Esse fabricante, num ano tipico,
produz cerca de 1.000 variedades diferentes de canetas. Alguns tipos
especiais de canetas, fabricados sob encomenda para serem
oferecidas como brinde por grandes empresas, ndo passam de 100 a
200 por ano. Mas a inddstria B também produz canetas comuns
(azul, preta e vermelha), cuja producdo anual atinge cerca de 100.000.

Apesar de ambas produzirem a mesma quantidade de canetas, a
industria B precisa de muito mais recursos para fabricar seu variado
mix de produtos. Relativamente & empresa A, a industria B necessita
de maior equipe técnica de planejamento e controle da producio,
mais empregados para programar e fazer o set up das maquinas,
inspecionar a qualidade dos produtos, acompanhar a execugdo dos
pedidos, projetar novos produtos e aperfeicoar os existentes,
negociar com os fornecedores, inspecionar a matéria-prima e os
componentes recebidos e atualizar a bases de dados no sistema de
informagdo da companhia. Por outro lado, a empresa B vai operar
com niveis bem mais elevados de tempo de espera entre os diversos
processos de fabricagdo, tempos de set up, horas extras dos
funcionarios, bem como de estoque de insumos e de rejeitos. Mesmo
apresentando o mesmo output fisico, o custo de aquisi¢do da matéria-
prima para a empresa B tende a ser maior, visto que coloca pedidos
menores para uma série de itens, ao contrario da industria A, que
consome uma variedade bem menor de insumos. Finalmente, é de
esperar que a firma B apresente um custo de administra¢do maior, ja
que tem maior trabalho nos setores de marketing e vendas, finangas,
contabilidade e compras, principalmente.

A andlise de custos tradicional comeca com a escolha de um fator
explicativo bdsico, de natureza fisico-operacional, que permita a
geréncia e a diretoria da empresa a gestdo econdémico-financeira do
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negocio. No caso da fabricagdo de canetas, a escolha natural seria o
niimero de canetas produzidas. No caso da inddstria A ndo haveria
maiores problemas em calcular o custo unitario: basta dividir a soma
dos gastos pelo niimero de canetas produzidas para se obter o custo
unitdrio. J4 para a empresa B, o célculo requer um pouco mais de
detalhamento. Para isso, parte-se dos conceitos classicos de custo fixo
e de custo varidvel.

A empresa B consegue medir as quantidades de matéria-prima
utilizadas em cada tipo de caneta. Isso porque, no projeto da caneta,
estdo especificadas as quantidades de cada insumo, o que possibilita
calcular o custo unitdrio da matéria-prima. Por outro lado, medindo
no chédo de fabrica as sobras e perdas de materiais, se chega a uma
estimativa do custo adicional correspondente. Assim, pode-se avaliar
com precisdo satisfatéria, os custos unitirios de matéria-prima para
cada tipo de caneta produzida. Como esse custo é proporcional ao
numero de itens, esse elemento é denominado de custo varidvel. De
forma semelhante se pode calcular os custos varidveis de utilizagdo
das médquinas na fébrica, de mao-de-obra direta, e de outros fatores
de produgéo.

Outros gastos, como as despesas de administracdo, por exemplo, néo
estdo diretamente ligadas a um determinado tipo de produto, mas
sim a operacgdo da empresa como um todo. Sdo custos fixos, ou seja,
ndo variam diretamente com a quantidade produzida. Mas a
empresa precisa estimar de alguma forma os custos individualizados
para cada tipo de produto. Como o fator explicativo cldssico, para
este exemplo, é o niimero de canetas produzidas, a forma tradicional
de alocar o custo de administragdo a cada produto é realizar o rateio
com base nesse elemento. Por exemplo, suponhamos que um
determinado tipo de caneta tenha uma produgdo de 200.000 itens, ou
seja, 20% do total. Tomamos 20% do custo de administragdo e
dividimos esse valor por 200.000, obtendo assim a parcela alocavel a
atividade em questdo, para o tipo de produto considerado. O mesmo
é feito para outros tipos de custo fixo, tais como gastos com energia,
vigilancia, informatica, seguro, e outros.

No caso da empresa B, a menos de uma pequena diferenga no custo
da matéria-prima e nos custos varidveis, o resultado do processo de
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custeio levaria a valores quase iguais para todos os tipos de caneta
fabricadas. Se os precos das canetas forem estabelecidos com base
nesses custos estimados, poderdo ocorrer distor¢des sérias. Em geral,
os produtos mais elaborados terdo seus custos subestimados,
enquanto os produtos de menor dificuldade de fabricagdo serdo
superestimados. Porque isso acontece? Hoje, na era da informacao,
os custos fixos tém uma participagdo muito grande nos custos do
produto, quando comparados com a participagio dos custos
variaveis. Isso acontece por vérias razdes. Em primeiro lugar, os
custos de mao-de-obra direta caifram para uma porcentagem
relativamente baixa na formagéo do custo dos produtos. Segundo, a
competitividade global e crescente entre as empresas tem levado a
produtos mais sofisticados, em termos tecnolégicos e de acabamento,
bem como a esfor¢os de marketing e servicos de poés-venda mais
diferenciados. Em terceiro lugar, a atual tecnologia de computadores
e de sistemas de informagdo tem levado a um crescimento
exponencial nas atividades de obtengéo, inspegdo e uso de dados e de
informagdes no dominio empresarial. Esses avangos nas operagdes e
na gestdo das empresas ocasionaram um aumento expressivo nos
custos fixos. Por outro lado, os precos das matérias-primas ndo
cresceram na mesma propor¢do dos demais custos, e o impacto do
custo da médo-de-obra vem caindo em decorréncia da automacio
industrial. Dessa forma, os custos varidveis, diretamente alociveis
aos diferentes tipos de produto, passaram a ter menor participagdo
no computo dos custos de produgdo. Assim, uma fébrica de canetas
da década de 40 tinha uma estrutura de custos baseada
predominantemente nos custos varidveis. Mas para a industria B de
nosso exemplo, esse tipo de calculo de custos seria extremamente
prejudicial, pois levaria, de um lado, a custos sub estimados para os
itens especializados e de baixo volume, e custos super estimados
para os produtos de tipo comum e de volume elevado. O que fazer
entdo para corrigir essa distor¢ao?

A resposta a essa questdo é ir mais a fundo na explicacio da
composigdo dos custos, o que é alcangado através do método ABC.
Em lugar de eleger um tnico fator explicativo, cada item de custo
serd explicado por um “direcionador de custo” (cost driver), escolhido
cuidadosamente entre os possiveis fatores explicativos de forma a
melhor representar a relagdo de causa e efeito especifica para cada
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atividade. Por exemplo, o custo de utilizagdo de uma certa maquina
na fabrica pode ser relacionado ao tempo de uso da mesma
(R$/hora-maquina). Ja o custo de expedigido pode estar associado ao
numero de notas de despacho, o custo do setor de compras ao
nimero de pedidos, e assim por diante. A escolha de um
direcionador de custo para uma atividade especifica reflete um trade-
off, até certo ponto subjetivo, entre precisio e facilidade de
mensuracao.

Normalmente os direcionadores de custo, no método ABC, sdo de
trés tipos: a) “direcionadores de transagdo”, b) “direcionadores de
duragdo” e c) “direcionadores de intensidade”. Os direcionadores de
transagdo se referem ao nimero de operagdes repetitivas. Por
exemplo, nimero de set ups da méquina, niimero de pedidos,
nimero de veiculos descarregados na doca, etc. Esse tipo de
direcionador de custo pode ser usado quando todos os outputs da
operagdo imprimem mais ou menos o mesmo nivel de esforco sobre a
atividade. Por exemplo, a elaboragdo de um pedido, com o apoio dos
modernos sistemas de EDI (Electronic Data Interchange), exige
praticamente o mesmo esfor¢o para a maioria dos insumos, nio
dependendo portanto do tipo de produto para o qual o insumo se
destina, mas tdo somente do nimero de vezes que é executado. Os
direcionadores de duragdo estdo relacionados com o tempo de
execugdo da atividade. Sdo utilizados quando ocorrem variagdes
apreciaveis no tempo de execugao de uma certa atividade, em funcéo
do tipo de produto. Por exemplo, um produto que é transportado em
pallets vai requerer um tempo de carregamento do caminhio na doca
de despacho muito menor do que outro tipo de mercadoria solta.
Outro exemplo tipico é o tempo de set up das maquinas, que pode ser
de 10 minutos para um certo produto e de 6 horas para outro.
Finalmente, o0s direcionadores de intensidade consideram
diretamente a quantidade de recursos necessaria para realizar uma
determinada atividade. Por exemplo, quando os produtos exigem
controle de qualidade em niveis muito diversos, tanto os
direcionadores de transa¢do como os de duragdo podem nio refletir
adequadamente o esfor¢o aplicado. Podemos, entdo, determinar o
numero de homens-hora do pessoal alocado ao controle de qualidade
em cada caso, calculando os saldrios, horas extras e encargos sociais,
e estabelecendo valores de custo unitério para cada tipo de produto
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separadamente. Os direcionadores de intensidade sdo os mais
precisos, porque refletem melhor o consumo dos recursos de
producdo, mas sdo os que consomem mais tempo e homens-hora
para levantar.

Quando se deve adotar o método ABC de custeio? Duas regras
simples ajudam a buscar uma resposta para essa questdo (Kaplan et
al, 1998). Em primeiro lugar, verifique se a empresa apresenta setores
ou atividades com despesas elevadas em recursos indiretos ou de
suporte, e verifique também se essas despesas vem crescendo ao
longo do tempo. Para os casos em que a maior parte das despesas sio
formadas por mao-de-obra direta e utilizacio direta de insumos
(principalmente materiais), sendo possivel liga-las aos diferentes
produtos por meio dos métodos convencionais de custeio, o emprego
do método ABC é menos justificado. Em segundo lugar, verifique se
a empresa apresenta intensidade muito diversificada no que diz
respeito a tipos de produto ou servigos, classes de clientes e uso de
processos. Por exemplo, a empresa pode oferecer produtos de baixo
valor e em grandes volumes, a0 mesmo tempo que comercializa
produtos de valor elevado, em pequenas quantidades. No lado
mercadolégico, a empresa pode estar trabalhando com clientes
institucionais, que adquirem grandes volumes e exigem acentuado
esfor¢o de vendas, e ao mesmo tempo vendendo no varejo, com
consumidores do tipo pessoa-fisica. Também pode ocorrer a
manufatura de um produto com a marca e especificagdes impostas
pelo varejista, o que pode exigir processos de fabricagdo especiais ou
longos set ups das maquinas. Todas essa situagdes favorecem a
utilizacdo do método ABC de custeio.

3. CUSTEIO ABC NA DISTRIBUICAO “UM PARA UM”

Vamos analisar a aplicagdo do método de custeio ABC a um caso
mais simples de distribui¢do, denominado de “distribui¢io um para
um” na literatura (Daganzo, 1996). Esse tipo de distribuicdo ocorre
quando se atende um cliente com um carregamento completo, caso
semelhante ao da transferéncia de produtos (mas geralmente com
distdncias bem menores). Para isso vamos nos valer de um exemplo.
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Trés firmas varejistas sdo consideradas nessa andlise: V1, V2 e V3. O
varejista V1 contrata uma pequena transportadora para levar
produtos diversos de seu CD, situado num ponto A, para uma de
suas lojas, situada num ponto B, & 60 km de A. A transportadora
adquire um caminhdo VW 12.140 H, com 8 toneladas de capacidade
para realizar o servico. A operagdo apresenta as seguintes
caracteristicas:

e Tempo de carregamento no CD, inclusive espera: 2,5 horas
e Tempo de percurso (ida): 1,5 horas
e Tempo de descarga na loja, inclusive espera: 2,5 horas
e Tempo de retorno: 1,5 horas
¢ Quantidade transportada por viagem : 8 ton

¢ Quantidade transportada por ano: 2496 ton
o Viagens por dia: 1

e Periodo de operagido semanal (dias): 6

e Periodo de operagdo anual do varejista (semanas): 52

e Periodo de operagdo anual do veiculo (semanas)!: 49

Como se vé, o servio prestado pela transportadora é bastante
uniforme. O tempo de ciclo, isto é, o tempo necessario para cumprir
uma viagem completa, é de 8 horas (obtido somando-se os tempos
indicados acima). Desse total, 5 horas sdo gastas com carga e
descarga, e 3 horas na trajeto (ida e volta). Uma vez que o veiculo
realiza uma viagem completa por dia, tem-se uma distdncia
percorrida igual a 120 km/dia, ou 120 X 6 x 52 = 37.440 km/ano. Com
base num custo varidvel unitario de R$0,219/km para esse tipo de
veiculo, calculamos o custo quilométrico anual, igual a 0,219 x 37.440
= R$8.199,36. O custo fixo mensal, por sua vez, é de R$2.40555,
levando a um custo anual fixo de 12 x 2.405,55 = 28.866,60. Esse custo
é corrigido de forma a levar em conta a indisponibilidade do veiculo
durante 3 semanas por ano, ou seja, multiplicamos o valor calculado
para o custo fixo anual por 52 e dividimos o resultado por 49,
obtendo R$30.633,94. Somando-se os dois custos, obtemos o custo

1 Trés semanas por ano sdo reservadas para servigos de manutengdo e reparos na
oficina.
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total anual de R$38.833,30. Anualmente sdo transportadas 8 x 6 x 52
= 2.496 toneladas do produto.

Tradicionalmente o direcionador de custo adotado no transporte
rodovidrio de carga é o momento de transporte, ou seja, a quantidade
de toneladas-km transportada. Para esse célculo consideramos
somente a distincia percorrida pelo caminhéo transportando a carga,
excluindo o retorno vazio, ou seja 60 km. Assim, o servico em
questdo produz 60 x 2.496 = 149.760 tkm por ano. O custo médio
serd entdo de R$38.833,30 + 149.760 = R$0,259 por tkm. Sobre esse
custo, a transportadora acrescentard um percentual para cobrir as
despesas indiretas (administra¢do, impostos) e o lucro. O célculo de
custos que acabamos de fazer se enquadra dentro da metodologia
classica. Para uma configuragdo homogénea como essa, e para outras
situagbes razoavelmente homogéneas, esse método é bastante
satisfatorio. Suponhamos, por exemplo, que um outro varejista V2
solicite um servigo semelhante 4 mesma transportadora, mas para
levar anualmente 5.000 toneladas de seus produtos da cidade A para
a cidade C, numa distincia de 30 km. Um célculo simples,
multiplicando a quilometragem pelo custo unitério, fornece
rapidamente o custo para a nova situagdo: 0,259 x 30 = R$7,77 por
tonelada transportada. Colocando sobre esse valor de custo a
porcentagem para cobrir os custos indiretos e o lucro, a
transportadora tem condigdes de apresentar uma cotagdo de preco
para o novo cliente num prazo muito reduzido. Um terceiro varejista
V3, por sua vez, solicita os servigos da transportadora para transferir
1.000 toneladas de produto por ano desde seu CD em A, até um
distribuidor localizado a 800 km de distancia. De forma semelhante,
a transportadora calcula rapidamente o custo esperado, levando a
uma cotagdo de 0,259 x 800 = R$207,20 por tonelada transportada.

Esse método de estimar os custos é rapido e de facil aplicagdo. Mas
produzirad resultados corretos? Na verdade, quando analisamos os
tempos que formam o ciclo de uma viagem no caso de referéncia
(varejista V1), observamos que 5 horas, ou 62,5% do tempo, sdo
gastas com carga, descarga e esperas, e somente 3 horas efetivamente
na estrada. Observe que a primeira regra para responder se é
recomendada a utilizagdo do Custeio ABC j4 foi observada. De fato,
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nota-se a elevada participagdo de recursos indiretos fixos na
composigdo dos custos. Essa distor¢do pode comprometer em muito
nossa avaliacdo de custos. Seria melhor nessa situagdo considerarmos
ndo um, mas dois direcionadores de custo: a) o momento de transporte
(em toneladas-km), e b) a quantidade de carga transportada. Voltamos
entdo aos nossos cdlculos de custo:

A parte do ciclo de viagem gasta efetivamente na estrada tem o custo
formado por dois componentes: o custo quilométrico, diretamente
proporcional a distancia percorrida e o custo do veiculo parado,
diretamente proporcional ao tempo. Se admitirmos que a velocidade
do caminhé@o na estrada é razoavelmente constante, podemos somar
as duas parcelas de custo e dividir pelo momento de transporte sem
grande erro, gerando um custo unitario por tonelada-km. No caso do
varejista V1, sdo percorridos 37.440 km por ano, acarretando um
custo quilométrico de R$8.199,36 por ano, conforme visto. Por outro
lado, o veiculo gasta 3 horas na estrada (ida e volta). O total anual de
horas de operacdo, a base de 8 horas por dia, 6 dias por semana, 52
semanas por ano, é igual a 2496 horas por ano. O custo anual do
veiculo parado, corrigido, vimos que é igual a R$30.633,94 o qual,
dividido por 2496 horas, leva a R$12,27 por hora de operagdo. Como
sdo gastas 3 horas de percurso na estrada por viagem de ida e volta, e
sdo realizadas 6 x 52 = 312 viagens por ano, concluimos que sdo
gastas anualmente 3 x 312 = 936 horas na estrada. Multiplicando o
total de horas pelo custo hordrio, obtemos o valor anual de 936 x
12,27 = R$11.484,72. Somando-se as duas parcelas de custo temos
8.199,36 + 11.484,72 = R$19.684.08 por ano. Anualmente sdo
deslocadas 149.760 toneladas-km. Temos entdo um custo unitério de
R$19.684,08 + 149.760= R$0,1314 por tonelada-km.

O processo de carga e descarga, mais esperas, ndo acarreta nenhum
custo quilométrico, pois o caminh&o estd parado. Vimos que o custo
do veiculo parado é de R$12,27/hora. Para cada viagem sdo gastas 5
horas em carga, descarga e esperas, levando a um custo de R$5 x
12,27 = R$61,35 por viagem completa. Dividimos esse valor por 8
toneladas, que é a quantidade de carga transportada numa viagem,
obtendo o custo unitdrio de R$7,67 por tonelada.



ARTIGO - Método de Custeio ABC... 19

Uma vez calculados os custos unitdrios para cada direcionador de
custo, estamos em condi¢des de estimar os custos operacionais para
atender as solicitagdes dos varejistas V2 e V3. Mas antes é
conveniente verificar se nossos calculos estdo corretos. Se aplicarmos
a metodologia baseada em dois direcionadores de custo ao caso do
varejista V2, o valor do custo total anual deve ser igual ao
anteriormente obtido. Vimos que o servi¢o para o varejista V1
corresponde a 149.760 toneladas-km por ano. A primeira parcela do
custo anual é entdo 0,1314 x 149.760 = R$19.684,08. Anualmente sio
transportadas 2496 toneladas: O custo anual de carga/descarga é
entdo igual a 2496 x 7,67 = R$19.144,32. Somando-se as duas parcelas
de custo, obtemos o custo anual de R$38828,40 que, a menos de erros
de arredondamento, repete o valor anteriormente calculado.

Vamos determinar agora os custos para os servigos demandados
pelos varejistas V2 e V3. No primeiro caso, temos 5.000 toneladas a
transportar a uma distancia de 30 km, o que leva a 5.000 x 30 =
150.000 tkm por ano. O custo anual é de 0,1314 x 150.000 + 7,67 x
5.000 = R$58.060,00, ou R$11,61 por tonelada transportada, 49%
maior do que o valor anteriormente calculado! O varejista V3, por
sua vez, deseja transportar 1.000 toneladas do produto, a uma
distincia de 800 km, que corresponde a 1.000 x 800 = 800.000 tkm. O
custo correspondente é entdo 0,1314 x 800.000 + 7,67 x 1.000 =
R$112.790,00, ou R$112,79 por tonelada transportada, cerca de 45%
menos do que anteriormente calculado! Qual seria o resultado
provavel se a transportadora adotasse o primeiro método para
calcular seus custos e propor o frete? Ficaria no vermelho
trabalhando para o varejista V2 e ndo conseguiria vender seus
servigos para o varejista V3, o que a levaria a uma situagéo falimentar
em pouco tempo.

O exemplo mostra, de maneira dramatica, os possiveis efeitos da
adocdo de critérios diferentes na determinacdo de custos. E facil ver
que o tempo de carga, descarga e esperas tem um peso relativamente
maior para as viagens mais curtas. Esse efeito vai se diluindo a
medida que a distincia aumenta. Dai a necessidade de separar
devidamente os dois efeitos, escolhendo dois direcionadores de custo
que reflitam adequadamente as possiveis situagdes. Mas serd que o



20 TRANSPORTES

processo de aprimoramento do célculo dos custos para ai? Por
exemplo, o transporte dos produtos, no caso do varejista V3, poderia
ser realizado por um veiculo maior, talvez uma carreta. A
transportadora poderia fazer sua cotagdo apresentando custos
diferenciados, contemplando a utilizagdo de veiculos de tonelagens
diversas e calculando os custos separadamente para cada caso. Essa
forma de individualizar os custos evitaria problemas como, por
exemplo, o varejista exigindo a alocagdo de um veiculo de menor
capacidade, para reduzir seus custos de estoque, quando o calculo do
frete foi baseado num equipamento diferente.

No caso do transporte de carga tradicional, de longa distancia e com
lotagdo completa, em principio ndo hé necessidade da utiliza¢io do
método ABC de custeio. Porque? Basicamente porque a maior parte
das despesas ¢é formada por custos varidveis e a oferta de servicos é
praticamente uniforme, em termos da clientela, tipos de servigos
oferecidos e processos operacionais. Mas a demanda mais sofisticada
e variada de servigos logisticos que comeca a ser observada
atualmente no Brasil, ndo deixa ddvidas quanto a necessidade de se
adotar formas mais atualizadas de levantamento e estruturagio de
custos.

4. CUSTEIO ABC NA DISTRIBUICAO “UM PARA MUITOS”

Na prética, ocorrem muitos casos em que o veiculo de distribuicio
efetua uma seqiiéncia de visitas num mesmo roteiro, entregando
mercadorias em vérias lojas de varejo ou levando as compras aos
domicilios dos consumidores. Esse caso é denominado de
“distribui¢do um para muitos” (one-to-many distribution) na literatura
(Daganzo, 1996). Neste caso vamos nos valer também de um
exemplo.

Um operador logistico opera um sistema de distribuicdo fisica a
partir de seu depésito e atende uma regido urbana de uma grande
cidade. Para facilitar a exposi¢do, vamos admitir que o servigo
oferecido pelo operador logistico é compartilhado por dois clientes.
As mercadorias sdo distribuidas a partir do depésito do operador
logistico. Anteriormente, os produtos foram transferidos dos
armazéns dos fabricantes até o dep6sito do transportador. Os custos
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de transferéncia, descarga, movimentagdo interna, carregamento nos
veiculos de distribuicdo, entre outros, ndo sdo considerados na
presente andlise. Para um més tipico, obtiveram-se os dados
operacionais indicados na Tabela 1.

Tabela 1: Informacdes operacionais para um més tipico
Cliente] Cliente I Total
Quantidade transportada (kg)  2.794.505 1.507.386 4.301.891

Nimero de visitas 62.000 38.000 100.000
Numero de veiculos utilizados - - 67
Quilometragem total — — 118.957

O operador logistico utiliza uma frota homogénea de 67 veiculos,
tipo MBB 710, com capacidade ttil de 4.000 kg, custo varidvel de
R$0,176/km e custo fixo de R$2.144,64 por més. Multiplicando os
custos unitéarios pelos valores correspondentes da Tabela 1, chega-se
a um custo mensal total de R$164.627,31. Atualmente o operador
logistico, seguindo a tradi¢do observada entre os transportadores de
carga convencional, calcula seus custos e cobra seus servigos com
base no peso da mercadoria transportada. Ou seja, dividindo o custo
total pela quantidade em kg, obtemos o valor de R$38,27 por
tonelada transportada. Assim, o servigo prestado ao cliente I custaria
R$106.945,71, ou cerca de 65% do total; o cliente II, por sua vez, seria
responsavel pelos 35% restantes do custo do servigo. E com base no
custo unitdrio acima calculado que o operador, adicionando uma
margem para cobrir os custos indiretos e o lucro, estabelece o preco
de seus servigos.

Para aplicar o método ABC precisamos dispor de informagdes mais
detalhadas. De fato, somente quando se dispde de um sistema de
gestdo informatizado, com coleta eletronica de dados e um
tratamento adequado de informagdes, é que se consegue auferir
todas as possibilidades de um sistema de custeio moderno. Hoje,
muitas empresas utilizam, por exemplo, softwares do tipo ERP
(Enterprise Resource Planning) que monitora fungdes diversas na
empresa, nas areas de finangas, marketing, manufatura, logistica e
recursos humanos. Admitimos entdo que nosso operador logistico
implante um sistema desse tipo, ainda que parcial. Como o custo de



22 TRANSPORTES

deslocamento da carga até a dreas de entrega depende da distancia,
torna-se necessario dividir a regido servida em zonas. No caso,
dividiu-se a regido atendida em 7 zonas, a saber: 1) zona A, até 5 km
do depésito (distancia Euclidiana); 2) zona B, de 5 a 10 km; 3) zona C,
de 10 a 15 km; 4) zona D, de 15 a 20 km; 5) zona E, de 20 a 25 km; 6)
zona F, de 25 a 30 km; 7) zona G, de 30 a 35 km. Na Tabela 2 sdo
apresentados os dados mensais correspondentes aos servicos
prestados pelo operador logistico aos clientes A e B.

Tabela 2: Dados desagregados, distribui¢do “um para muitos”

Cliente I Cliente I
Zona . T,e mpo . T,e o
N°de Quantidade médiode N°de Quantidade médio de
visitas (kg) parada visitas (kg) parada
(min) (min)
A 9.352 327.320 51 3.800 121.600 54
B 12.469 473.822 53 5.700 205.200 56
C 15.240 716.280 64 9.500 400.900 59
D 15.760 803.760 6,2 4.560 158.232 64
E 6.235 305.515 6,3 4.180 164.276 6,5
F 2.944 167.808 64 6.460 286.178 6,8
G - - - 3.800 171.000 6,9
Total 62.000  2.794.505 57 38.000 1.507.386 6,2

4.1. Restri¢bes operacionais

Para aplicar o método de custeio ABC precisamos inicialmente
definir os direcionadores de custo. Mas antes é necessério verificar se
os veiculos operam com restrigdo de tempo ou de peso. No primeiro
caso, o tempo total de realizacdo de um roteiro é mais restritivo, pois
sua soma ndo pode ultrapassar um limite maximo de horas de
operagdo por dia. Quando isso ocorre o veiculo sai do depésito com
um carregamento incompleto. No segundo caso, a capacidade de
carregamento do caminhdo é mais restritiva, sobrando tempo para
efetuar o roteiro completo.
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Um roteiro de distribuigdo genérico é formado por trés elementos: a)
deslocamento do veiculo do depésito até a area de entrega e vice-
versa; b) deslocamento do veiculo dentro da area de entrega; c)
paradas para descarga da mercadoria e entrega ao cliente
(conferéncia, esperas, descarregamento propriamente dito). O tempo
estimado de ciclo do veiculo (tempo para realizar um roteiro diario) é
dado por (Novaes ef al, 1999 a e b):
TC:g—&+~IE-1—kLN+tPN @)

Vi V48

onde N € o niimero de pontos visitados num roteiro, d é a distancia
Euclidiana entre o depésito e a area de distribui¢do, k; é uma

constante que depende da métrica utilizada (k; = 0,765 para métrica
Euclidiana), k, é um fator de corregdo que leva em conta os efeitos
da rede de transportes na distdncia, § é a densidade de pontos
visitados por km?, ¢, é o tempo médio de parada num cliente, sendo
V, e V, as velocidades no trajeto até a area e dentro da &rea
respectivamente. Sendo H a jornada de trabalho didria, podemos
determinar o médximo valor de N quando ocorre restrigio de tempo.
Para isso igualamos TC a H e determinamos N, a partir de (1):

2dk,

Vi

ki k,
22 5 4t
v, P

A restricio de peso, por outro lado, é analisada dividindo-se a
capacidade de carga W do veiculo (em kg) pela quantidade média de
carga q (kg) entregue numa visita:

Ny =— )
9
onde N, é o maximo ndmero de entregas quando o caminhdo é

H -

N, &)

lotado por peso. Quando N; <N,, a distribui¢io é restrita por
tempo, quando N; > N, é restrita por peso, e quando N; =N, o
sistema é simultaneamente restrito pelos dois fatores.

No nosso exemplo, H = 8 horas, k; =0.765, k, =1.4, V, =35km/hr,
V,=30km/hr, 6=6,15 pontos/km?, e t, = 59 minutos, W =
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4.000kg e g = 43kg. CalculandoN; para as zonas mais proxima e

mais distante do depdsito obtemos 77 e 42 respectivamente.
Obtemos, por outro lado N,= 93, e portanto o sistema em questédo é

restrito por tempo.
4.2. Direcionadores de custo

Conforme visto na segdo anterior, trés atividades bésicas foram
identificadas, a saber: a) percurso depdsito drea de distribuigdo e
vice-versa; b) percurso dentro da area; c) paradas para descarga da
mercadoria e entrega. Para cada atividade foram definidos os
respectivos direcionadores de custo.

4.2.1. Direcionador de custo para o percurso entre o depdsito e a drea

O custo é dado por:

2dk
LChr @)
1

onde Cy,, é o custo varidvel, em R$ por km, e Cp € o custo fixo, em

Cl :del Cm‘f'

R$ por hora de operagdo. Como vemos em (4), esse custo é
diretamente proporcional a distdncia d. Por outro lado, como o
sistema € restrito por tempo, o direcionador de custo mais
apropriado é o tempo total de parada no roteiro. Assim, o custo
unitério sera:

25 VSt ©
Vi i

onde >t,; é a soma dos tempos de parada num roteiro. O custo
i

u1 :[de1Cm+

unitario u; é calculado individualmente para cada zona, levando em

conta também que o niimero N de visitas e os tempos de parada
variam caso a caso. Efetuando os célculos, obtivemos os valores de
u; indicados na Tabela 3.

4.2.2. Direcionador de custo para o percurso dentro da drea

O custo é dado por (Novaes et al, 1999a):
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kiky ky k,
Ja‘ Vo5

Como o sistema é restrito por tempo, o direcionador de custo mais
apropriado é o tempo total de parada no roteiro. Assim, o custo
unitario serd dado por:

ky ky k1 ky
= NC NC t 7
Uy [ 5 Kkm T V, 4o HR ]/Z pi 7)

Efetuando os célculos, obtivemos os valores para u, indicados na

C, = N Ciyt + —2 N Cppp 6)

Tabela 3. As pequenas variagGes observadas no custo unitério u, sdo
devidas as variacdes de t,; ao longo das zonas. Como ambos os

direcionadores de custo sdo o tempo de parada (o efeito da distancia
ja estd embutido na separagdo por zona), podemos somé-los,
formando um tinico custo unitdrio, conforme mostrado na Tabela 3,
que denominamos de up (custo de deslocamento).

Tabela 3: Custos unitarios para os direcionadores 4.2.1 e 4.2.2
(R$/minuto de parada)

Zona u, u, u+u, Zona u, u, U, +u,
0,0042 0,0444 0,049 E 0,0464 0,0361 0,082
0,0132 0,0427 0,056 F 0,0603 0,0345 0,095
0,0229 00,0371 0,060 G 0,0762 0,0334 0,110
0,0340 0,0369 0,071

N w»

4.2.3. Direcionador de custo para as paradas dentro da drea

O custo unitario é dado por:
#p = TC, Cur 8)
2 tp i

onde TC, é a parte do tempo de ciclo gasta diretamente nas

entregas, que € obtida retirando de TC os tempos referentes ao
deslocamento do veiculo do depésito até a 4rea de entrega e vice-
versa e os deslocamentos do veiculo dentro da drea de entrega.
Efetuando os célculos, obtivemos um valor médio up = 0,204 por

minuto de parada.
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4.3. Aplicacio e comparagoes

Calculam-se agora os custos incorridos pelos clientes I e II, tomando
como base os dados apresentados na Tabela 2. O servigo prestado ao
cliente I custaria R$98.849,66, ou cerca de 60% do total; o cliente II,
por sua vez, seria responsavel pelos 40% restantes, ou R$65.516,46.
Observa-se que, na média geral, a participagdo dos clientes I e II nos
custos ndo se alterou expressivamente. No entanto, a vantagem da
utilizacdo do método ABC é evitar distor¢des na composicdo dos
custos que possam comprometer o desempenho econdmico e
operacional do operador logistico. Suponhamos, como exemplo, as
seis situagdes indicadas na Tabela 4, que correspondem a possiveis
entregas dentro do contexto da aplicagéo.

Os casos 1 e 4 correspondem a situagdes com quantidade de carga
igual a média geral e tempos de entrega iguais as médias indicadas
na Tabela 2. No caso 1, com entrega longe do dep6sito, o custo ABC é
15,7% maior do que o custo baseado no peso. Para o caso 4, porém, o
custo ABC é 17% menor do que o custo baseado no peso. Os casos 2
e 5, por sua vez, mostram situagées em que o peso estd abaixo da
média, mas os tempos de visita sdo significativamente maiores. Para
esses casos as distor¢des sdo marcantes, com os custos ABC 213% e
164% maiores do que os custos correspondentes por peso.
Finalmente, os casos 3 e 6 correspondem a situagdes com peso acima
da média e tempos de entrega inferiores aos valores médios
observados. Aqui ocorre exatamente o contrario, com os valores do
custo ABC iguais respectivamente a 55,6% e 47,0% dos custos
calculados com base no peso.

A medida que o servigo vai sendo oferecido ao longo do tempo, a
tendéncia é se observar mudangas mais ou menos significativas nos
indices operacionais, sejam elas decorrentes da prépria evolugdo da
demanda, sejam ocasionadas por atitudes deliberadas dos clientes.
Por exemplo, o cliente pode contratar um outro operador logistico
que oferega uma estrutura tarifaria diferente, entregando ao atual
operador apenas a parte do servigo que lhe dé vantagem de custo. O
método ABC evita distor¢des desse tipo e se adapta, sem maiores
problemas, a alteragdes marginais nas varidveis do sistema.
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Tabela 4: Aplicacdo do método de custeio ABC ao exemplo
Quantidade  Tempode  Custocom Custo

Caso Cliente Zona média parada médio  base no ABC
(kg) (min) peso (R§)  (R$)

1 I F 43 6,4 1,65 1,91

2 1 F 35 14,0 1,34 4,19

3 I F 70 5,0 2,68 1,49

4 I A 43 5,4 1,65 1,37

5 i A 35 14,0 1,34 3,54

6 1I A 70 5,0 2,68 1,26

5. CONCLUSOES

Os dois exemplos de aplicacio do método de custeio ABC a
problemas logisticos mostram as vantagens de se utilizar formas
mais atualizadas de avaliacdo de custos. O método de custeio ABC,
conforme visto, pode ser aplicado a situagbes diversas que ocorrem
em Transportes e em sistemas logisticos em geral. Mas devemos
lembrar, no entanto, que é necessério entender perfeitamente sua
estrutura, para evitar aplicages fora dos limites naturais impostos
pelas restri¢des. Assim, possiveis oscilagdes marginais nas varidveis
devem ficar limitadas a faixas preestabelecidas, sob pena de o
sistema de custeio se tornar vulneravel a outros tipos de distorcdes.
Por exemplo, vimos que o niimero de paradas de um roteiro tipico na
zona mais distante é N;= 42. Dividindo a capacidade do veiculo

(4.000 kg) por 42, obtemos a quantidade limite de 95 kg para o
processo de custeio acima apresentado. Acima desse ponto o sistema
comega a ser restrito por peso em algumas situagbes. Seria entdo
necessario um adicional por peso para evitar possiveis distor¢des e
abusos.

Deve-se lembrar também que, para a boa utilizagdo do método de
custeio ABC, a empresa deve implantar um sistema de aquisicéo e
tratamento de informagdes adequado. Hoje, com o uso crescente de
sistemas de posicionamento de veiculos através de GPS e a utiliza¢do
de computadores de bordo (eletrénica embarcada, no jargdo do setor) é
possivel criar uma base de dados dindmica, contendo todos os dados
necessarios para a aplicagdo do sistema de custeio ABC.
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